

А К Т

1944года Мая 5-го дня, мы, нижеподписавшиеся Районная Комиссия по установлению и определению убытков и злодеяний, совершенных немецкими властями, в составе: Председателя - секретаря Сланцевского РК ВКП/б/ тов. Светлова И.Г., членов комиссии - председателя Исполкома Сланцевского Районного Совета депутатов трудящихся тов. Иванова М.О., начальника Сланцевского РО НКГБ ст.лейтенанта рос. безопасности тов. Смирнова А.С., тов. Чаплыгина и секретаря Комиссии тов. Иванова В.И., на основании документальных материалов и свидетельских показаний населения, составили настоящий акт на причинение убытки и злодеяния, совершенные немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками за период с 17-го июля 1941 года по 1-е февраля 1944 года колхозам, гос.учреждениям, предприятиям и лично гражданам Сланцевского района Ленинградской области, при чем установлено следующее:

1. Установление рабско-крепостнического режима.

Немецкие захватчики полностью оккупировали Сланцевский район 19-го июля 1941 года.

С приходом в р-н была введена фашистская власть над мирными жителями, осуществляемая через созданное районное управление, районную комендатуру в лице ее коменданта майора Мюнценберга, а затем кан. Раер и волостные управления.

В состав Сланцевского райуправления входило: Савиновщинская волость с волостным управлением при дер. Забережье, Повково-Горская волость с волостным управлением дер. Выскатка, Пелешская волость с волостным управлением при дер. Пелеша, Больше-Польская волость с волостным управлением при дер. Б.Поля и волостное управление пос. Сланцы, Рудник № 2 и Рудник № 1.

Все волости примерно сохранились в старых территориальных границах с/советов.

В состав волостных управлений входили: старшина волости, его заместитель, секретарь и для охраны и ведения порядка волостные полицейские, в селах были деревенские - старосты, набранные немцами из лиц, репрессированных органами советской власти и уголовников.

Советские граждане были доставлены в положение бесправных рабов.

Советско-партийный актив был объявлен вне закона, всему населению через печать и приказы немецкого командования было объявлено об упразднении колхозов и восстановлении единоличного хозяйства.

На население были наложены непосильные поборы - денежные, а также по заготовкам сельхозпродукции, например:

а) поголовный налог 120 руб. с каждого взрослого.

б) земельный налог с застроенной земли по 20 коп. с каждого кв. метра, с незастроенной по 5 коп. с кв. метра.

в) за каждую трубу по 5 руб. в год.

г) за собаку 20 руб. в год.

Денежных заработков крестьянин не имел.

Таким образом с крестьянина дер. Пелеши, Терентьева Павла Терентьевича, имеющего в хозяйстве 4 человека (из них 2-е нетрудоспособных с одним паям земли в 3 га и огороде 0,35 га. уплачивалось в год 508 рублей поголовного налога - 240 рублей, земельного - 175 руб., за трубы - 10 руб., за собаку 20 руб., страховки -63 руб.)

Еще более тяжелыми были поставки по сельхозпродукции, так например:

Молока с коровы в год - 400 литров,

Яйцо с куры - 35 шт.

Зерна с га - 300 кг,

Картофеля с га - 250 кг.

Овощей с огорода - 100 кг.

Мясо, сено, солома забирались без нормы по требованию немецкой комендатуры.

За невыполнение любого вида поставок была только одна мера наказания - расстрел.

По требованию комендатуры население в разное время года выгонялось на тяжелые работы для нужд немецкой армии,

Получаемая за работу мизерная оплата, здесь же при получении полностью удерживалась на оплату принудительного распределения фашистской печати.

Населению не выдавались никакие продукты питания и люди, не связанные с сельским хозяйством, голодали.

Ни одно культурно-просветительное учреждение в районе не работало за период оккупации, и только для развлечения немецких солдат насильно сгоняли девушек на танцульки.

Для перехода из одного населенного пункта в другой нужно было специальное разрешение немецких властей.

Для наблюдения за поведением населения, его настроением, немцы установили широкую сеть шпионских организаций, по материалам которых хватили и казнили без всякого суда ни в чем неповинных людей,

Все приказы и распоряжения немецких властей содержали в себе угрозы Советским гражданам разного рода наказаниями и больше всего - смертной казнью.

2. Ограбление гражданского населения

В течение всего периода пребывания в Сланцевском районе гитлеровские офицеры и солдаты безудержно грабили мирных Советских граждан и растаскивали имущество государственных и культурно-просветительных учреждений.

За время оккупации они отобрали от колхозников района:

Крупного рогатого скота - 954 головы.

мелкого - 1247 головы

свиней - 81 головы

кур	- 3166 головы
пчел	- 336 улей.

Граждан, протестовавших против грабежа, или только просивших оставить хотя бы часть принадлежащего им имущества, гитлеровцы беспощадно расстреливали на месте.

Так в деревне "Красные Лучки" Попково-Горского с/совета немцы учинили расправу над гр-кой Смирновой Н.С, 1889 года рождения, и гр-ном Заболдуевым Р. 1908 г. рожд. за то, что они протестовали против сожжения их домов.

Гитлеровские палачи, привязав свои жертвы к забору, из автоматов стреляли по ногам, и только через несколько времени ни в чем не повинные люди были пристрелены.

Расстрел производился в присутствии всех граждан деревни, которые были согнаны к месту зверской расправы.

13.10.1943г. отряд Гитлеровцев во главе с переводчиком Синявер захватили весь фураж и имущество граждан дер. Рожки, Рудненского с/совета, а деревню сожгли.

Протестовавших против грабежа граждан: - Рогову Варвару - 72-х лет, Ефимову Марию 60 лет и Кроликова Семена гитлеровцы здесь же застрелили, Павлова Петра 90 лет, выбросили из дома в горящий двор, где он сгорел живьем.

Всего за период оккупации, но неполным данным немцы разграбили, разрушили и сожгли личного имущества советских граждан на сумму 48582150 рублей.

3. Истребление мирных советских граждан и угон в немецкое рабство.

Осуществляя свой чудовищный план истребления мирного советского населения, гитлеровские палачи в Сланцевском районе беспощадно и систематически уничтожали мирных Советских граждан.

За 30 месяцев оккупации немецкие захватчики расстреляли, повесили, сожгли и замучили 228 человек мирных советских граждан (из них сожжено живыми 25 человек).

По райцентру пос. Сланцы точного учета произвести не удалось, т.к. население в поселок было пригнано немцами из других районов, прилегающих к г. Ленинграду и местные жители его мало знают.

По неполным данным согласно актов расстреляно в пос. Сланцы - 61 чел. Немецкие изверги изощрялась в уничтожении советских людей. Так 26-го октября 1941 года в дер. Дубок Рудненского с/совета прибыл отряд карателей из немецких солдат. Они окружили деревню, людей, находившихся в домах, не выпускали на улицу, а работавших в поле, не впускали в деревню.

Ворвавшись в дом Евстафьева К.Е., заставили всю его семью одеться и выйти на улицу, затем зажгли дом, втокнув всю семью в горящий двор. По дому открыли ураганный огонь из автоматов. В горящей постройке, таким образом, были сожжены: Евстафьев Константин Евстафьевич, 1892 г.р.,

Евстафьева Евдокия 1892г.р. (депутат Псковского окружного совета депутатов трудящихся), жена их сына Минина Клавдия Михайловна, 1918г. рождения и Хрулев Борис Ефимович 1922 года рождения.

После этого каратели приступили к зверской расправе с партизаном Мининим Николаем Константиновичем 1918 г. рождения и его товарищем Мининим Николаем Егоровичем, 1922 года рождения. Связанных за руки их долго водили по деревне, непрерывно избивая прикладами, а затем Минин Николай Константинович был повешен на липе у дома колхозницы Вихровой Анисьи, а Минин Николай Егорович был повешен на турнике посредине деревни. Последнего несколько раз вынимали из петли и вешали снова. Трупы повешенных не разрешено было снимать в течение суток. В тот же день был расстрелян Вихров Федор Михайлович 1922 г. рождения при попытке выскочить из горящего дома. Останки сожженных и трупы повешенных граждан похоронены на северной опушке леса у деревни.

18 октября 1941 года в деревню Засторонье, Новосельского с/совета прибыл отряд разведчиков и карателей до 100 человек под предлогом вылавливания партизан и обвинению населения в содействии партизанам. Они расстреляли и сожгли следующих мирных советских граждан:

- 1) Блинова Александра Ивановича 1916 г. рождения, расстрелян, труп брошен в силосную яму;
- 2) Нефедов Павел Нефедович 1890 г. рождения умер после тяжелых избиений.
- 3) Голубев Тимофей Лукич 1886 г. рождения сожжен живым в хлеву с семьей,
- 4) Голубева Екатерина Савельевна, 1891 г. рождения - жена,
- 5) Голубева Ольга Тимофеевна, 1918г. рождения - дочь.
- 6) Голубев Александр Тимофеевич 1929 г. рождения - сын.
- 7) Голубева Людмила Тимофеевна 1931 г. рождения - дочь.

27 апреля 1942 г. отрядом карателей в составе 40 человек была расстреляла группа цыган в 23 человека, из них детей до 12-ти лет -12 человек, в том числе в том числе грудных - четверо.

В с. Рыжиково, Рудненского с/совета фашисты схватили и увели 14 чел. жителей в том числе: Иванова Виктора, мать и дочь - Екатерину и Софию Прохорову, Зою и Николая Сергеевых. Николая Подурова, мужа и жену Архиповых.

Пять дней в селе ничего не знали о судьбе близких и родных людей, на шестой день их привели обратно – исхудалых, с потемневшими лицами. Немецкий офицер приказал солдатам согнать всех граждан села. "Смотрите" - сказал он- "Вот что будет с всяким, кто будет плохо относиться к нам",

Затем началась расправа: четырнадцать человек были расстреляны в упор. Палачи заставили женщин и детей смотреть на муки близких им людей. Здесь же колхозников заставили зарыть расстрелянных у села,

В селе Горбово Попково-Горского с/совета немцы расстреляли Илью Буракова, Сергея Емельянова и агронома Василия Рогова.

В деревне Вязище немцы согнали к околице все население, где стояли связанные по рукам и ногам три девушки и юноша. В них с трудом колхозники

узнали своих односельчан, недавно уведенных в немецкую комендатуру - Шуру Михайлову, Лиду Журавлеву, Сальму Солк и Толю Ермилова.

По приказу немецкого офицера здесь были расстреляны отец Шуры Михайловой 60-ти летний старик-колхозник Иван Михайлов и мать ее Елизавета Михайлова, затем убили мать Лиды Журавлевой и двух ее сестер Екатерину и Марию Журавлевых. Колхозников же согнав к яме, в которую бросили 3-х девушек и юношу, заставили односельчан зарывать их живыми.

В октябре 1941 года в жел.дор.карьеру у ст.Сланцы немцы расстреляли 70-ти лет Маркитанова за то, что он продавал советские папиросы "Звезда".

15-го мая 1943 года были расстреляны 15 чел. рабочих завода Сланцы, личность их не установлена из-за истощенного состояния и болезни.

В ноябре 1943 года на заводе по предлогу к попытке к бегству с завода - публично было расстреляно 26 человек,

В том же месяце в жел.дор. карьере были расстреляны 13 человек русских военнопленных за то, что от истощения и болезни они не могли работать,

По приказу немецкого командования, немецкий комендант нос. Сланцы, майор Мюнценберг организовал насильственный угон в Германию мирных советских граждан Сланцевского района.

При отправке на каторжные работы в Германию немцами применялись регрессивные меры, так например: в дер. Черновского с/совета прибыл отряд немецких солдат, который окружил деревню и предложил населению немедленно собраться для отправки в Германию, Часть населения пыталась скрыться, но были пристреляны на месте, остальные были насильно отправлены в Кингисеппский лагерь и оттуда дальше. Немногим удалось бежать с дороги, скрываться в лесах и с приходом Красной Армии вернуться в родные места - обратно.

Благодаря мужеству партизан Сланцевского района, части населения все же удалось скрыться в лесах и тем самым спастись от немецкого ига, немецкой каторги.

4. Разрушение государственных предприятий и колхозов Сланцевского района.

До отечественной войны Сланцевский район имел развитое сельское хозяйство, лесную, сланцевую и силикатно-кирпичную промышленность.

Немецко-фашистские захватчики сожгли и разрушили Райцентр пос.Сланцы почти полностью .

Из жилых домов пос.Сланцы

Сожжено и взорвано :

16 каменных 2 этажных домов

11 деревянных двухэтажных домов

2 средние школы

4 здания магазина

2 детских дома

1 столовая 2-х этажная каменная

1 здание детской консультации

1 больница

1 клуб-кино

1 дом рудоуправления 2-х этажный кирпичный

Только на Набережной ул. пос. Сланцы сожжено 50 домов рабочих, поселок Гавриловское, Кирпичного завода и пос. Никольщина насчитывающий 87 жил. домов.

Фашисты разрушили полностью опытную шахту им. "Кирова", шахту № 1 и шахту № 2, завод Стройбитум, а также оставшееся не эвакуированное оборудование - электростанции, силикатно-кирпичного завода, Лесозавода, Лесобиржи и лесосплава, школу "Рорпромога", вокзал, поселковую почтово-телеграфную и телефонную станцию, радиоузел, библиотеку, клуб баню, бытовые мастерские артели "Горняк", дом рудоуправления и т.д.

Всего по промышленности района причинены убытки свыше 100 млн. рублей.

Не щадили оккупанты и чувств верующих, при отступлении ими сожжено и взорвано церковных зданий 3.

За время оккупации гитлеровцы сожгли и уничтожили сел и деревень.

Из жилых домов колхозников оккупанты уничтожили 1587 дворов и других построек 2191, сожжено 19 зданий школ, в том числе 2 школы средних, 4 неполных средних и 11 начальных школ, сожгли 3 больницы, 1 амбулаторию, 2 фельдшерско-акушерских пункта, 2 здравпункта, 1 женскую и детскую консультацию 1 молоко-кухню, 4 детских яслей, 2 детдома, 3 натеки, 1 ветлечебница, 4 магазина и ларек, разрушили десятки культурно-просветительных учреждений - 6 клубов, 8 изб-читален, и сельских библиотек, 9 красных уголков, Рудненскую М.Т.С. с ремонтными мастерскими и др. Гитлеровцы причинили колхозам, предприятиям, учреждениям и населению Сланцевского района огромный ущерб. Они угнали из района свыше 536 лошадей, 2451 коров, 2122 голов мелкого рогатого скота, свиней 705, птицы 5018, вывезли с/хоз. продуктов, имущество и весь с/хоз. инвентарь, полностью уничтожили все жилье и хозяйственные постройки в Черновском, Выскатском, Пелешском, Попково-Горекоем и Савиновщинском с/советах. В сельсоветах Рудненском, Новосельском, Польском колхозные хозяйства сохранились частично.

За период оккупации немцев сожжено-разрушено:

колхозных жилых домов - 70

скотных дворов - 79

коношен - 38

свинарников - 39

кладовых и амбаров - 328

мельниц - 5

кузниц - 34

Гумен и риг - 907

Сараев - 928

Изято колхозного скота:

Крупно-рогатого скота - 1497 голов

Мелкого-рогатого скота - 1165 голов

Лошадей - 536

Свиней – 634

Птицы – 1852

Десятки колхозов превращены в пепелища, так, например колхоз «Восход» Черновского с/совета, состоящий из 95 хозяйств, имел 2 скотных двора с автоматической дойкой, 2 конефермы с племенными лошадьми, конезавод, образцовый свинарник и телятник, ветряной двигатель, водяную мельницу, клуб, школу, стационарные ясли, свои автомашины – сейчас все уничтожено.

Колхоз «Обновленная земля» Выскатского сельского совета, состоящий из 21 хозяйства, имел молочно-товарную ферму в 75 голов скота, свиноферму с 13 свиноматками, овцеферму с 30 овцематками, 2 скотных двора, 2 конюшни и другие постройки.

Сейчас все это представляет собой пепелище.

Отступая под ударами Красной Армии в январе 1944 года, немецкие захватчики разрушали и жгли дотла целые деревни и сельсоветы, а также общественные здания и культурно-просветительные учреждения.

На основании документальных материалов, свидетельских показаний и заявлений потерпевших, комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников считает ответственными за истязания, пытки и массовое истребление советских граждан, за угон советских людей на каторгу в Германию, за ограбление населения и колхозов, за сожжение и разрушение деревень, сел, государственных предприятий и культурно-просветительных учреждений Сланцевского района коменданта Сланцевской комендатуры майора Гембургер, майора Мюнценберг, помощника коменданта Синявер М.Я., начальника отделения полиции лейтенанта Дейнике, начальника жандармерии ст.фетфебеля Рокиман.

Все они должны понести суровую кару за свои злодеяния и преступления.

Председатель комиссии:

подпись

Члены комиссии:

подпись

подпись

Секретарь комиссии:

подпись

